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ΠΡΟΦΩΝΗΣΗ ΕΚΠΟΜΠΗΣ  
Ἀγαπητοὶ ἀκροατές, χαίρετε! Γειά σας. 
Κάθε ἑβδομάδα, αὐτὴν τὴν ἡμέρα καὶ ὥρα ἀκοῦτε τὴν ἐκπομπή, «Ψαλμός, Ἐκκλησίας 

Φωνή», ἀφιερωμένη στὴν Ἱερὰ Ψαλμωδία τῆς Ὀρθόδοξης Ἀνατολικῆς Ἐκκλησίας. 
Μπορεῖτε νὰ ἀφήνετε τὰ μηνύματά σας, τὶς παρατηρήσεις ἢ τὶς ἀπορίες σας, στὸ τηλε-

φωνικὸ κέντρο τοῦ Ραδιοφωνικοῦ Σταθμοῦ, καλῶντας τὸν ἀριθμὸ 210-7298222, ἀπὸ τὶς 7 τὸ 
πρωὶ ἕως τὶς 8 τὸ βράδυ ἤ, ἀκόμη, μπορεῖτε νὰ καλεῖτε τὸ τηλέφωνο 6947774647 τοῦ ἐπι-
μελητοῦ τῆς ἐκπομπῆς. 

Ἐπίσης, μπορεῖτε νὰ μᾶς στέλνετε προσωπικούς σας δίσκους ἢ ἠχογραφήσεις σας Ψαλ-
τικῆς, τὶς ὁποῖες εὐχαρίστως θὰ παίζουμε στὴν ἐκπομπή μας. Τὸ ὑλικό σας αὐτὸ μπορεῖτε νὰ 
μᾶς τὸ στέλνετε μαζὶ μὲ τὰ στοιχεῖα σας καὶ ἕνα σύντομο βιογραφικό σας, εἴτε ταχυδρομικῶς 
στὴ διεύθυνσή μας Ἀμοργοῦ 6Β, Τ.Κ. 38500, Βόλος, εἴτε ψηφιακῶς στὴν ἠλεκτρονικὴ διεύ-
θυνση τοῦ Τομέα Ψαλτικῆς, tomeaspsaltikis, μία λέξη, ὅπως ἀκούγεται, @acadimia.org, 
ὅλα τὰ γράμματα μὲ μικροὺς λατινικοὺς χαρακτῆρες. 

 

Σᾶς ὑπενθυμίζουμε, ἀγαπητοὶ φίλοι, ὅτι τὰ κείμενα τῶν ἐκπομπῶν μας ὑπάρχουν πλέον 
ἀναρτημένα στὸν ἰστότοπο τοῦ Τομέα Ψαλτικῆς Τέχνης καὶ Μουσικολογίας τῆς Ἀκαδημίας 
Θεολογικῶν Σπουδῶν Βόλου. Ὅσοι ἐνδιαφέρεστε νὰ βλέπετε ἢ νὰ κατεβάζετε τὰ κείμενα τῶν 
ἐκπομπῶν μας, δὲν ἔχετε παρὰ νὰ ἐπισκέπτεσθε τὸ σάιτ τοῦ Τομέα στὸ www.tomeaspsaltikis 

-μία λέξη, ὅπως ἀκούγεται- .gr. Ἐδῶ μπορεῖτε, ἐπίσης, νὰ βρίσκετε πληροφορίες γιὰ τὶς λοι- 
πὲς δράσεις τοῦ Τομέα (συνέδρια, ἡμερίδες, λατρευτικὲς καὶ καλλιτεχνικὲς ἐκδηλώσεις, ἐκδό-
σεις-κυκλοφορίες δίσκων), καθὼς καὶ ἐπιστημονικὲς μελέτες τοῦ διευθυντοῦ καὶ τῶν μελῶν του.  

mailto:tomeaspsaltikis@gmail.com


Στὴ σημερινὴ ἐκπομπή, κατὰ τὶς μουσικὲς γέφυρες, θὰ ἀκούσουμε, ὅπως καὶ στὴν προ-
ηγούμενη ἐκπομπή μας, ἐξαιρετικὲς βυζαντινὲς καὶ μεταβυζαντινὲς μελοποιήσεις ὕμνων τῶν 
Ἀκολουθιῶν τοῦ Ἑσπερινοῦ, τοῦ Ὄρθρου καὶ τῆς Θείας Λειτουργίας, πάλι ἀπὸ σπάνιες 
ζωντανὲς ἠχογραφήσεις τοῦ μακαριστοῦ Ἁγιορείτου Ἱεροψάλτου διακο-Διονυσίου Φιρφιρῆ. Οἱ 
ἠχογραφήσεις προέρχονται ἀπὸ παλαιὰ ἐπετειακὴ συλλογὴ δίσκων, ἡ ὁποία κυκλοφόρησε 
γιὰ τὰ 1000 χρόνια ἀπὸ τὴν ἐγκαθίδρυση τοῦ κοινοβιακοῦ μοναχισμοῦ στὸ Ἅγιον Ὄρος. 

1. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 6. 
 
Ἂς ἔλθουμε, τώρα, ἀγαπητοὶ ἀκροατές, στὸ θέμα τῆς σημερινῆς μας ἐκπομπῆς. Καὶ 

σήμερα, γιὰ δεύτερη συνεχὴ φορά, ἡ ἐκπομπή μας εἶναι ἀφιερωμένη στὸ περίφημο ἀσκητικὸ 
πατερικὸ σύγγραμμα, «Κλίμαξ τῶν Ἀρετῶν» τοῦ Ὁσίου Πατρὸς ἡμῶν Ἰωάννου τοῦ Σιναΐτου. 

Σήμερα, λοιπόν, θὰ συνεχίσουμε νὰ παρουσιάζουμε τὶς θεολογικές διδασκαλίες περί 
Ψαλμωδίας του Αγίου Ιωάννου του Σιναΐτου, όπως αυτές αποτυπώνονται στη σπουδαία α-
σκητική συγγραφή αυτού «Κλίμαξ των Αρετών». Πρώτα, όμως, για όσους φίλους δεν είχαν 
παρακολοθήσει την προηγούμενη εκπομπή μας, ας υπενθυμίσουμε δυο στοιχεία για τον συγ-
γραφέα τού έργου και για το ίδιο το σύγγραμμα. 

Ο Όσιος Ιωάννης Σιναΐτης, λοιπόν, γεννήθηκε περί το έτος 525 μ.Χ., κατ’ άλλους περί το 
579, από την ηλικία δε των δεκαέξι <16> ετών κατέφυγε για να μονάσει στο Σινά, στην ιερά 
Μονή της Αγίας Αικατερίνης όπου εκάρη μοναχός σε ηλικία είκοσι ετών. Σε ηλικία τριανταπέ-
ντε χρονών, επέλεξε την ερημιτική ασκητική ζωή, παραμένοντας επί σαράντα έτη στο περί-
φημο σπήλαιο «του Θολά», όπου, μακριά από τον κόσμο και με βοηθούς την νηστεία, την α-
γρυπνία, την σιωπή, την προσευχή και τα δάκρυα τής κατανύξεως, καλλιέργησε όλες τις με-
γάλες αρετές. Αργότερα, ο Ιωάννης ανεβιβάσθη διά της βίας στον ηγουμενικό θρόνο της Μονής 
της Αγίας Αικατερίνης του Σινά, όπου έμεινε λίγο, μια που σύντομα εγκατέλειψε την ηγου-
μενία και απεσύρθη πάλι στην αγαπημένη του ησυχία. Ο Ιωάννης κοιμήθηκε κατ’ άλλους μεν 
περί το έτος 600 μ.Χ., κατ’ άλλους δε περί το 649 και η μνήμη του στην Ορθόδοξη Εκκλη-
σία εορτάζεται την 30η Μαρτίου και κατά μετάθεση την Δ΄ Κυριακή των Νηστειών. 

Ο Ιωάννης ηγούμενος Ραϊθού ζήτησε από τον Ιωάννη Σιναΐτη μία έκθεση των αντιλήψεών 
του για την πνευματική άσκηση και ο τελευταίος του έστειλε την «Κλίμακα των Αρετών». 
Στο κλασσικό αυτό έργο, ο Ιωάννης της Κλίμακος περιγράφει μία σοφή μέθοδο, διά της ο-
ποίας ο άνθρωπος εγείρεται από τον ύπνο της ραθυμίας και πλησιάζει τον Θεό, διά της πνευ-
ματικής ζωής. Κατά τη διάρκεια της μάχης με το εγώ του, ο άνθρωπος πρέπει να ανέβει μία 
κλίμακα τριάντα αρετών, προκειμένου να φθάσει στα τελευταία σκαλοπάτια της «Κλίμα-
κος», που είναι η πίστη, η ελπίδα και, τελικώς, η αγάπη. 

Πέρα από το τεράστιο θεολογικό και ασκητικό ενδιαφέρον, το οποίο παρουσιάζει η μελέ-
τη του βιβλίου της «Κλίμακος», εξαιρετικά πολύτιμη είναι και η θεολογική διδασκαλία περί 
Ψαλμωδίας του Αγίου Ιωάννου του Σιναΐτου, διότι σε αυτή αποτυπώνεται ολόκληρη η Ορθό-
δοξη πατερική παράδοση σχετικά με τη θέση, το ρόλο, της μουσικής στη λατρεία, αλλά και 
σχετικά με την Ψαλμωδία ως μέσον κοινής και προσωπικής προσευχής. 

Ο Όσιος Ιωάννης δεν περιγράφει μόνο τις θετικές επιδράσεις της Ψαλμωδίας στην αν-
θρώπινη ψυχή, αλλά, επίσης, προειδοποιεί τον πιστό για τους κινδύνους, τους οποίους μπορεί 



να αντιμετωπίσει όποιος δεν κάνει σωστή χρήση της Ψαλμωδίας. Αυτό σημαίνει ότι στην αν-
θρώπινη ψυχή υπάρχουν πολλά πάθη, όπως η εγωπάθεια, η υπεροψία, ο εγωισμός, η εγωκε-
ντρικότητα, η κακή υπερηφάνεια και πολλές άλλες, οι οποίες μπορούν να μετατρέψουν της 
Ψαλμωδία από όργανο προς σωτηρία σε όργανο για την απώλεια και τον θάνατο της ψυχής. 

2. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 7. 
 
Ο λόγος, λοιπόν, και σήμερα, σε δεύτερη συνεχόμενη εκπομπή, για τις θεολογήσεις περὶ 

Ψαλμωδίας του Αγίου Ιωάννου του Σιναΐτου, όπως αυτές αποτυπώνονται στη σπουδαία α-
σκητική συγγραφή του «Κλίμαξ των Αρετών». Έχοντας, ήδη, κάνει μια σύντομη ανακεφα-
λαίωση για τον συγγραφέα τού έργου και για το ίδιο το σύγγραμμα, ας συνεχίσουμε τώρα το 
θέμα μας εκεί που το αφήσαμε στην περασμένη μας εκπομπή. 

Επιτρέψτε μας, εδώ πάλι να υπενθυμίσουμε ότι η επεξεργασία και παρουσίαση του υ-
λικού δεν πραγματοποιείται σύμφωνα με τη σειρά των τριάντα αναβαθμών της «Κλίμακος», 
αλλά σύμφωνα με τη θεματική ταξινόμηση των χωρίων, που επισημάνθηκαν και συγκεντρώ-
θηκαν. Ας σημειωθεί, επίσης, ότι τα περί ψαλμωδίας χωρία δεν έχουν απαραιτήτως το ίδιο 
θέμα με τον αναβαθμό από τον οποίο προέρχονται. 

Έχουμε ήδη παρουσιάσει στην περασμένη μας εκπομπή τις προϋποθέσεις, που θέτει ο 
Ιωάννης της Κλίμακος για συμμετοχή του πιστού στην Ψαλμωδία (που ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ η 
καλλιφωνία, οι θεωρητικές και πρακτικές σπουδές στην μουσική, η απόκτηση των κατάλλη-
λων τεχνικών), αλλά η επίγνωση ότι ο πιστός ευρίσκεται ενώπιος ενωπίῳ με τον Πανάγιο Τρι-
αδικό Θεό, η συναίσθηση της μικρότητας του ανθρώπου και του μεγαλείου, της απέραντης 
αγάπης, μακροθυμίας και συγκαταβάσεως του Θεού προς το πλάσμα του. Και ακόμη, άλ-
λες προϋποθέσεις είναι η προθυμία, η αγνότητα, η κάθαρση των λογισμών, που περνά μέσα 
από την κάθαρση της ψυχής από τα δύο γεννεσιουργά πάθη τής φιλοκοσμίας και της φιληδο-
νίας, αλλά, επίσης, προϋπόθεση είναι η αποβολή των προσωπικών μεριμνών και σκέψεων και 
η αποξένωση από όλο τον ορατό και αόρατο κόσμο, μια που η Ψαλμωδία είναι προσευχή. Έ-
τσι, θερμαίνεται η ψυχή και γεννιέται η λαχτάρα για το Θεό. Όμως και η απλή παρακολού-
θηση της Ψαλμωδίας κατά τη διάρκεια των ακολουθιών πρέπει να πραγματοποιείται υπό ορι-
σμένες προϋποθέσεις, που είναι η ησυχία και η αταραξία, «διότι οι δαίμονες προσπαθούν με 
τις ταραχές να χαλούν την προσευχή.» Είπαμε, ακόμη, ότι η Ψαλμωδία είναι εργο των Αγ-
γέλων, ότι είναι μέσον με το οποίο μπορούμε να προσφέρουμε την ευχαριστία μας στον Κύριο, 
ότι είναι σημαντική βοήθεια για να ξεπερνάμε τη δειλία μας, την πνευματική μας δειλία. 

Θα συνεχίσουμε, λοιπόν, τώρα με την διακήρξη του Οσίου Ιωάννου ότι η Ψαλμωδία εί-
ναι όπλο άμυνας και επίθεσης κατά των πνευματικών εχθρών στις πνευματικές μάχες, αλλά 
και δραστικότατο θεραπευτικό μέσον. 

Αμέσως μετά το ψαλτικό μας διάλειμμα. 
3. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 8α. 
 
i. Η ΨΑΛΜΩΔΙΑ ΩΣ ΟΠΛΟΝ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΘΕΣΗΣ, ΩΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΜΕΣΟ 
Κατά τον Ιωάννη Σιναΐτη, το ευγενές αυτό μέσον, η Ψαλμωδία, διά του οποίου ευαρε-

στείται και ευχαριστείται ο Κύριος μπορεί να μεταβληθεί αυτομάτως σε ένα πανίσχυρο όπλο˙ 



όπλο άμυνας και επιθέσεως κατά των φοβερών δαιμονικών πειρασμών, αλλά και κατά των 
προσωπικών μας αδυναμιών και παθών. Ο Ιωάννης γνωρίζει καλά και υπενθυμίζει στους με-
λετητές του έργου του ότι, ενώ οι πατέρες χαρακτήρισαν «…τὴν προσευχὴ τεῖχος, τὰ καθαρὰ 
δάκρυα λουτρό…», στην Ψαλμωδία έδωσαν τον χαρακτηρισμό «όπλο». Να πως το γράφει: 

[Ὅπλον μὲν οἱ Πατέρες τὴν ψαλμῳδίαν, τὴν δὲ προσευχὴν τεῖχος, λουτῆρα δὲ τὸ 
ἄμωμον δάκρυον εἶναι ὁρίζονται· τὴν δὲ μακαρίαν ὑπακοὴν ὁμολογίαν ἔκριναν, ἧς χωρὶς οὐδεὶς 
τῶν ἐμπαθῶν ὄψεται τὸν Κύριον· Αναβαθμός Δ 9 (10), Περί υπακοής.] 

Το όπλο τούτο είναι πολύ αποτελεσματικό κατά του ύπνου. Τους μοναχούς που αδυνα-
τούν να πολεμήσουν τον δαίμονα αυτό, του ύπνου, ο Ιωάννης συμβουλεύει να καταφεύγουν 
στην κοινή Ψαλμωδία με τους λοιπούς αδελφούς της Μονής: «Έως ότου ελευθερωθούμε από 
αυτόν [τον δαίμονα του ύπνου], ας μην αφήνουμε την κοινή ψαλμωδία με το πλήθος των α-
δερφών. Διότι έτσι πολλές φορές αισθανόμεθα εντροπή και δεν νυστάζομε.»  

[Ἕως οὗ τούτου ἐλευθερωθῶμεν, μετὰ πλήθους ψάλλειν μὴ παραιτησώμεθα· πολλάκις 
γὰρ αἰδούμενοι, οὐ νυστάζομεν. Αναβαθμός ΙΘ΄ 17 (9γ), Περί αγρυπνίας.] 

Υπάρχει, όμως, και άλλη σχετική αναφορά, στο περί αγρυπνίας κεφάλαιο, όπου χαρα-
κτηρίζει ως μοναχική την αγρυπνία που επιτελείται με την βοήθεια Ψαλμωδίας: «Στὴν 
βραδυνὴ ἀγρυπνία μερικοὶ ὑψώνουν τὰ χέρια τους σὲ προσευχή, ἄϋλοι καὶ ἀπηλλαγμένοι ἀπὸ 
κάθε φροντίδα. Ἄλλοι τὴν ἐπιτελοῦν μὲ ψαλμῳδία. Ἄλλοι ἐπιμένουν ἰδιαιτέρως στὴν ἀνά-
γνωσι. Ἄλλοι ἀπὸ ἀδυναμία πολεμοῦν ἀνδρείως τὸν ὕπνο μὲ τὸ ἐργόχειρο. Καὶ ἄλλοι ἀπασχο-
λοῦνται μὲ τὴν σκέψι τοῦ θανάτου, θέλοντας ἔτσι νὰ αἰσθανθοῦν κατάνυξι. Ἐξ ὅλων αὐτῶν οἱ 
πρῶτοι καὶ οἱ τελευταῖοι κάνουν θεάρεστη ἀγρυπνία. Οἱ δεύτεροι μοναχική.» 

[Τινὲς μὲν γὰρ ἐν τῇ ἑσπερινῇ διανυκτερεύσει ἄϋλοι, καὶ γυμνοὶ πάσης φροντίδος, ἐπὶ προ-
σευχὴν τὰς χεῖρας ἐκτείνουσιν· ἕτεροι δὲ μετὰ ψαλμῳδίας ἐν ταύταις παρίστανται· ἄλλοι, τῇ 
ἀναγνώσει μᾶλλον προσκαρτεροῦσι· τινὲς δὲ, διὰ τοῦ ἔργου τῶν χειρῶ ν ἐξ ἀσθενείας ἀνδρείως 
τῷ ὕπνῳ μάχονται· ἄλλοι, τῇ τοῦ θανάτου ἐννοίᾳ προσασχολούμενοι, διὰ ταύτης κατάνυξιν 
προσλαβέσθαι βούλονται. Τούτων πάντων οἱ πρῶτοι καὶ ἔσχατοι θεοφιλεῖ προσκαρτεροῦσι 
διανυκτερεύσει· οἱ δὲ δεύτεροι, μοναχικῇ. Αναβαθμός ΙΘ΄ 2β (1γ), Περί αγρυπνίας.] 

Στο τέλος του ΙΓ΄ Αναβαθμού της Κλίμακος, στον λόγο περί ακηδίας, ο Ιωάννης συλ-
λαμβάνει και βιάζει την ακηδία να φανερώσει, πώς προέρχεται και ποιούς φοβάται: «Λέγε 
μας λοιπὸν καὶ σύ, παράλυτε καὶ ἔκλυτε, ποιός εἶναι ὁ κακὸς γονεύς σου; Ποιά εἶναι τὰ τέκνα 
σου; Ποιοί εἶναι αὐτοὶ ποὺ σὲ πολεμοῦν; Καὶ ποιός ὁ φονευτής σου»; Εκεί, βιαζόμενη η ακηδία 
ομολογεί: “…Τὰ ἰδικά μου τέκνα εἶναι: Οἱ μετακινήσεις ἀπὸ τὸν ἕνα τόπο στὸν ἄλλο ποὺ γίνο-
νται μαζί μου, ἡ παρακοὴ στὸν πνευματικὸ πατέρα, ἡ λησμοσύνη τῆς Κρίσεως, καὶ μερικὲς 
φορὲς ἡ ἐγκατάλειψις τῆς μοναχικῆς ζωῆς. Ἰδικοί μου ἀντίπαλοι, ἀπὸ τοὺς ὁποίους τώρα 
ἔχω δεθῆ, εἶναι ἡ ψαλμῳδία καὶ τὸ ἐργόχειρο.” » 

[Λέγε λοιπὸν σύ, ὦ παρειμένε καὶ ἔκλυτε. τίς ὁ τετοκώς σε κακῶς; τίνες οἱ σοὶ ἀπόγονοι; 
τίνες δὲ οἴ σε πολεμοῦντες; καὶ τίς ὁ σοῦ ἀναιρέτης; Ὁ δέ φησιν, Ἐν τοῖς μὲν ἀληθείᾳ ὑπηκόοις 
οὐκ ἔχω ἐγὼ ποῦ τὴν κεφαλὴν κλῖναι· ἐν οἷς δὲ ἔχω, καθ̓  ἡσυχίαν συνδιάγω τούτοις. Αἱ δὲ 
μοῦ κλήτριαι πλεῖσται· ποτὲ μὲν ἀναισθησία ψυχῆς, ποτὲ δὲ ἀμνημοσύνη τῶν ἄνω· ἔστι δὲ 
ὅτε καὶ ὑπερβολὴ καυμάτων· ἐμοῦ ἀπόγονοι μεταβάσεις τόπων σὺν ἐμοὶ γινόμεναι· παρακοὴ 
πατρός, ἀμνημοσύνη κρίσεως· ἔστι δὲ ὅτε καὶ κατάλειψις τοῦ ἀπαγγέλματος (ενν. της μονα-



χικής ζωής)· αἱ ἐμοῦ ἀντίδικοι, ὑφ̓  ὧν δέδεμαι νῦν, ψαλμῳδία σὺν ἐργοχείρῳ. Αναβαθμός 
ΙΓ 11-12 (10), Περί ακηδίας.] 

Πόσο, λοιπόν, ισχυρότατο όπλο κατά της ακηδίας είναι η Ψαλμωδία, όταν γίνεται ως 
καθαρά προσευχή! 

4. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 8β. 
 
Ο Ιωάννης της Κλίμακος, αγαπητοί φίλοι της εκπομπής μας, σημειώνει ακόμη, ότι η 

υμνωδία, εκτός από όπλον άμυνας και επίθεσης στις πνευματικές μάχες, μπορεί να λειτουρ-
γήσει και ως θεραπευτικό φάρμακο κατά του πάθους του θυμού: «Θεραπεία του θυμού είναι η 
αγάπη της ατιμίας, η υμνωδία και η ευσπλαγχνία», ισχυρίζεται ο ιερός Ιωάννης. 

[Θυμοῦ ἴαμα, ἀτιμίας ἀγάπη· ὑμνῳδία δὲ καὶ συμπάθεια. Αναβαθμός ΚΣΤ΄ Γ10 
(Γ3), Περί διακρίσεως (Γ΄).] 

 

ii. Η ΨΑΛΜΩΔΙΑ ΩΣ ΜΕΣΟΝ ΑΣΚΗΣΕΩΣ 
Παρεμφερείς με τις προηγούμενες είναι δύο ακόμη αναφορές του Ιωάννου Σιναΐτου στην 

Ψαλμωδία -στον περί ησυχίας αναβαθμό-, όπου, εκτός από όπλο, η Ψαλμωδία αναγνωρίζεται 
ως ένα γενικό μέσο πνευματικής ασκήσεως, κυρίως για τους αρχαρίους και απλούς αγωνιστές, 
οι οποίοι δεν έφθασαν ακόμη στα ύψη της απαθούς ησυχίας και της αδιαλείπτου νοεράς προ-
σευχής: «Την νύκτα τον περισσότερο χρόνο να τον αφιερώνεις στην προσευχή και τον ολιγότερο 
στην ψαλμωδία. Την ημέρα, ανάλογα με τις δυνάμεις σου.» 

[Νύκτωρ μὲν τὰ πολλὰ τῇ προσευχῇ δίδου, τὰ δὲ βραχέα τῇ ψαλμῳδίᾳ· ἡμέρας δὲ πρὸς 
τὴν σὴν πάλιν παρασκευάζου δύναμιν· Αναβαθμός ΚΖ΄ Β92 (Β47), Περί ησυχίας (Β΄).] 

Και ένα ακόμη: «Άλλοι (ενν. μοναχοί) ζουν μέσα στον βυθό της ησυχίας ολιγοστεύοντας 
τα πάθη, άλλοι ψάλλοντας και τον περισσότερο καιρό “τη προσευχή προσκαρτερούντες”, και 
άλλοι αφωσιωμένοι στην θεωρία.» 

[Οἱ μὲν τὰ πάθη μειοῦντες, οἱ δὲ ψάλλοντες, καὶ τὸ πλεῖστον ἐν τῇ προσευχῇ 
προσκαρτεροῦντες· οἱ δὲ τῇ θεωρίᾳ ἀτενίζοντες διάγουσι. Αναβαθμός ΚΖ΄ Β32, 35 (Β2, 3β), 
Περί ησυχίας (Β΄).] 

Αλλά, θα πούμε περισσότερα στὸ δεύτερο μέρος τῆς ἐκπομπῆς μας. 
5. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 5η έως τέλους. 
 

Β΄ ΜΕΡΟΣ 
 

Ἀγαπητοὶ ἀκροατές, ἀκοῦτε τὴν ἐκπομπή, «Ψαλμός, Ἐκκλησίας Φωνή», μὲ τὸν Κων-
σταντῖνο Καραγκούνη καὶ τὴν Ἀριάδνη Τσαλούχου. 

Και σήμερα, ἡ ἐκπομπή μας εἶναι ἀφιερωμένη στὸ περίφημο ἀσκητικὸ πατερικὸ σύγ-
γραμμα «Κλίμακα τῶν Ἀρετῶν» τοῦ Ὁσίου Πατρὸς ἡμῶν Ἰωάννου Σιναΐτου, ἀπὸ τὸ ὁποῖο, 
γιὰ δεύτερη συνεχόμενη ἐκπομπή, παρουσιάζουμε τὶς θεολογικές διδασκαλίες περί Ψαλμω-
δίας του ιερού συγγραφέως, όπως αυτές αποτυπώνονται στη συγκεκριμένη συγγραφή. 

(Να διευκρινίσουμε εδώ ότι τα μεταφρασμένα χωρία της Κλίμακος έχουν ληφθεί από 
την μετάφραση του Αρχιμανδρίτου Ιγνατίου της εκδόσεως της Ιεράς Μονής Παρακλήτου 
Ωρωπού Αττικής.) Αλλά, συνεχίζουμε: Η Ψαλμωδία ως διακόνημα: 



iii. Η ΨΑΛΜΩΔΙΑ ΩΣ ΔΙΑΚΟΝΗΜΑ 
Μία από τις σπουδαιότερες ασκήσεις για την απόκτηση των αρετών είναι η εργασία για 

το κοινόν όφελος. Στη γλώσσα της εκκλησιαστικής και ασκητικής παραδόσεως αυτό λέγεται 
«διακόνημα». Έτσι, ενώ κάποιοι επιλέγουν να συνομιλούν με τον Κύριο διά της προσωπικής 
τους προσευχής, κάποιοι άλλοι επιλέγουν να εργάζονται το «διακόνημα» της Ψαλμωδίας, προ-
κειμένου να υπηρετήσουν τους αδελφούς: «Άλλοι συνομιλούν μαζί Του σαν με φίλο και κύριό 
τους, και Του προσφέρουν τον ύμνο και την ικεσία χάριν των άλλων και όχι του εαυτού των.» 

[Οἱ μὲν ὡς φίλῳ καὶ Δεσπότῃ ἐντυγχάνουσι, τῆς ἑτέρων λοιπὸν, καὶ οὐ τῆς αὐτῶν 
ἀντιλήψεως ἕνεκα, τὸν ὕμνον, καὶ τὴν ἱκεσίαν προσάγοντες. Αναβαθμός ΚΗ΄ 6 (4[5]) Περί 
προσευχής.] 

Υπάρχουν, όμως, και άλλες πνευμετικές ωφέλειες από την Ψαλμωδία. 
 
iv. ΑΛΛΕΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΩΦΕΛΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΨΑΛΜΩΔΙΑ 
Μιλώντας ο Άγιος Ιωάννης ο Σιναΐτης για την Ψαλμωδία περιστασιακά -όχι συστημα-

τικά-, αναφέρεται στις ποικίλες πνευματικές ωφέλειες που αυτή προσφέρει στον πιστό. Μά-
λιστα, σημειώνει την πολύ όμορφη φράση, ότι μετά το τέλος της Ψαλμωδίας ο αγωνιστής 
μαζεύει το κέρδος, όπως ο έμπορος μετρά το κέρδος στο τέλος της ημέρας: «Ο έμπορος μετρά 
το κέρδος, όταν τελειώση η ημέρα, και ο αγωνιστής μοναχός όταν τελειώση η ψαλμωδία.» 

[Μετὰ μὲν τὴν ἡμέραν ὁ πράτης· μετὰ δὲ τὴν ψαλμῳδίαν ὁ ἐργάτης καθεσθεὶς τὸ κέρδος 
ψηφίζει· Αναβαθμός ΙΘ΄ 18 (11), Περί αγρυπνίας.] 

Ο Ιωάννης, μάλιστα, αναγνωρίζει ότι η Ψαλμωδία δεν έχει σε όλους τους ανθρώπινους 
χαρακτήρες την ίδια επίδραση. Πολύ εύστοχα παρατηρεί: «Οὔτε τὰ σωματικὰ ἰδιώματα, 
ἀλλὰ οὔτε καὶ τὰ πνευματικὰ εἶναι σὲ ὅλους ὅμοια. Καὶ γἰ  αὐτὸ σε άλλους φαίνεται πιο κα-
τάλληλος η σύντομος ψαλμωδία και σε άλλους η μακροτέρα. Και οι πρώτοι ισχυρίζονται ότι 
πολεμούν έτσι την αιχμαλωσία του νου τους, ενώ οι δεύτεροι την αμάθειά τους.»  

[Οὐδὲ τὰ κατὰ σῶμα, οὐδὲ τὰ κατὰ πνεῦμα πάντα ὅμοια. Τισὶ μὲν γὰρ τὸ σύντομον· 
τισὶ δὲ τὸ σχολαιότερον ἐν τῇ ψαλμῳδίᾳ συνέρχεται· οἱ μὲν γὰρ τῇ αἰχμαλωσίᾳ, οἱ δὲ τῇ 
ἀμαθίᾳ λέγουσι πολεμεῖν. Αναβαθμός ΚΗ΄ 65 (60), Περί προσευχής.] 

Ας δούμε με περισσότερη προσοχή αυτό το χωρίο˙ είναι πολύ ενδιαφέρον. Κατ’ αρχήν, ο 
ιερός πατήρ μάς παρέχει μία πολύτιμη ιστορική μαρτυρία, αξιοποιήσιμη μουσικολογικώς, 
ότι ήδη την εποχή του έχουν ξεχωρίσει δύο τάσεις. Τη μία εκπροσωπούν όσοι ισχυρίζονται ότι 
καταλληλότερη γι’ αυτούς είναι η σύντομη Ψαλμωδία (θεωρώ ότι εννοεί μικρής διάρκειας 
Ψαλμωδία), διότι έτσι αποφεύγουν την αιχμαλωσία του νοός. Την άποψη αυτή υποστηρί-
ζουν, κατά πως εξάγεται από το κείμενο του Ιωάννου, όσοι είναι περισσότερο προοδευμένοι 
στην νοερά προσευχή και στην σωματική άσκηση, αγαπούν την ιερά ησυχία και δεν επιθυμούν 
διάσπαση της περισυλλογής τους. Την άλλη τάση, δηλαδή, περισσότερη παραμονή στην 
Ψαλμωδία, εκπροσωπούν οι απλούστεροι αγωνιστές, οι οποίοι ισχυρίζονται ότι κατ’ αυτόν τον 
τρόπο πολεμούν την αμάθειά τους, βοηθούν, δηλαδή, την πρώιμη ακόμη πνευματική τους κα-
τάσταση στα ζητήματα της προσευχής. 

Όμως, αλίμονο. Εκτός από πνευματικά οφέλη, τα οποία προκύπτουν από την άσκηση 
της Ψαλμωδίας, υπάρχουν και μεγάλοι πνευματικοί κίνδυνοι. Αμέσως μετά το διάλειμμα. 



6. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 9α. 
 
v. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΨΑΛΜΩΔΙΑ 

Έρχεται τώρα ο λόγος σε ένα σπουδαίο κομμάτι της περί Ψαλμωδίας διδασκαλίας του 
Ιωάννου της Κλιμακος, αυτό των πνευματικών κινδύνων που ελλοχεύουν από την άκριτη ή 
υπέρμετρη ή άωρη μεταχείρισή της. Αρχικώς, θα μεταφέρουμε εδώ ένα γλαφυρό απόσπα-
σμα σχετικά με τα δαιμόνια που έχουν ως σκοπό τους να εμποδίσουν την προσευχή ή να α-
τιμάσουν την Ψαλμωδία: «Ἂς παρακολουθήσωμε καὶ θὰ ἰδοῦμε πὼς ενώ σημαίνει η πνευμα-
τική σάλπιγξ, δηλαδή το σήμαντρο (ενν. σε μία Μονή), ορατώς μεν συναθροίζονται οι αδελ-
φοί, αοράτως δε συνάγονται οι εχθροί. Έτσι άλλοι δαίμονες έρχονται στο κρεβάτι, μόλις ση-
κωθούμε, και μας πιέζουν να ανακλιθούμε πάλι. "Μείνε, μας λέγουν, έως ότου συμπληρωθούν 
οι προοιμιακοί ύμνοι, και έπειτα πηγαίνεις στην Εκκλησία». Άλλοι, ενώ παριστάμεθα στην 
προσευχή, έρχονται και μας βυθίζουν στον ύπνο... Μερικοί από αυτούς επροκάλεσαν πολλές 
φορές γέλωτα τον καιρό της προσευχής, ώστε να κάνουν τον Θεόν να αγανακτήση εναντίον μας. 
Άλλοι μας βιάζουν να διαβάζωμε γρήγορα το Ψαλτήριο από ραθυμία, και άλλοι μας προτρέ-
πουν να ψάλλωμε αργά από φιληδονία. Μερικὲς μάλιστα φορὲς κάθονται καὶ στὸ στόμα μας 
καὶ τὸ καθιστοῦν κλειστὸ καὶ δυσκολοάνοικτο.» 

[Ἐπιτηρήσωμεν καὶ εὑρήσομεν τῆς πνευματικῆς σάλπιγγος σημαινούσης ὁρατῶς μὲν 
ἀθροιζομένους ἀδελφοὺς, ἀοράτως δὲ συναγομένους τοὺς ἐχθρούς· διὸ οἱ μὲν ἐπὶ τὴν κλίνην 
ἐπιστάντες μετὰ τὴν ἀνέγερσιν, πάλιν ἡμᾶς ἐπὶ ταύτην ἀνακλιθῆναι ὑποτίθενται Μεῖνον, λέγο-
ντες, ἄχρι συμπληρώσεως τῶν προοιμιακῶν ὕμνων, εἶθ̓ οὕτως ἐν τῇ ἐκκλησίᾳ πορεύσῃ. Οἱ δὲ 
ἐν τῇ προσευχῇ παρισταμένους τῷ ὕπνῳ καταβαπτίζουσιν. Ἕτεροι τὴν γαστέρα παρὰ τὴν συ-
νήθειαν ἐπι-τεταμένως νύττουσιν· ἄλλοι συντυχίας ποιεῖν ἐν τῷ Κυριακῷ προτρέπονται· ἄλλοι 
τὸν νοῦν εἰς λογισμοὺς αἰσχροὺς ὑποσύρουσιν· ἕτεροι δὲ τῷ τοίχῳ ἡμᾶς, ὡς ἐξατονήσαντας 
ἀνακλίνουσιν· ἔστι δὲ ὅτε καὶ χάσμαις πλείοσι περιβάλλουσι· τινὲς μὲν αὐτῶν γέλωτα πολ-
λάκις ἐν τῷ τῆς προσευχῆς καιρῷ γενέσθαι ἐποίησαν, ἵνα δι᾿ ἐκείνου τὸν Θεὸν καθ̓ ἡμῶν εἰς 
ἀγανάκτησιν διεγείρωσιν· ἄλλοι σπεύδειν ἡμᾶς ἐν τῇ ἐκ ῥᾳθυμίας βιάζονται· ἄλλοι σχολαιότε-
ρον ψάλλειν ἐκ φιληδονίας προτρέπονται. Ἔστι δὲ ὅτε καὶ τῷ στόματι παρακαθήμενοι, κε-
κλεισμένον τοῦτο καὶ δυσάνοικτον ἀπεργάζονται. Αναβαθμός ΙΗ΄ 3 (3), Περὶ ὕπνου καὶ 
προσευχῆς, καὶ τῆς ἐν συνοδίᾳ ψαλμῳδίας και περί της ψαλμωδίας εις συνωδίαν μοναχών.] 

Είναι πολύ λεπτά και δυσδιάκριτα, φίλοι μου, τα όρια μεταξύ υγειούς και «εμπαθούς» 
Ψαλμωδίας, της Ψαλμωδίας, δηλαδή, η οποία υποκινείται από εμπαθείς πνευματικές κατα-
στάσεις. Ιδού, πλείστα όσα παραδείγματα, τα οποία παρέχει ο Ιωάννης, προειδοποιώντας για 
τους εμφωλεύοντας κινδύνους από την Ψαλμωδία. Η πρώτη λεπτή διαχωριστική γραμμη 
τίθεται μεταξύ φιλοθεΐας και φιληδονίας: «Ας έχουμε υπ’ όψιν μας και όσον αφορά τις με-
λωδίες και τα άσματα, ότι όσοι είναι φιλόθεοι, παρακινούνται σε πνευματική χαρά και αγάπη 
του Θεού και δάκρυα, τόσο από τα κοσμικά όσο και από τα θρησκευτικά μελωδήματα. Στους 
φιλήδονους όμως συμβαίνει το αντίθετο.» 

[Τῷ αὐτῷ κανόνι, καὶ ἐπὶ τῶν μελῳδικῶν καὶ ᾀσμάτων χρησόμεθα. Οἱ μὲν γὰρ φιλόθεοι, 
εἰς ἱλαρότητα καὶ θείαν ἀγάπην, καὶ δάκρυα, καὶ ἐκ τῶν ἔξωθεν, καὶ ἐκ τῶν πνευματικῶν ᾠδῶν 
κινεῖσθαι πεφύκασιν· οἱ δὲ φιλήδονοι, τὸ ἐναντίον. Αναβαθμός ΙΕ΄ 59 (59), Περί αγνείας.] 



Σε άλλες περίπτωσεις, πάλι, παίζει ρόλο η μετά διακρίσεως χρήση της Ψαλμωδίας, 
διότι: «Μερικές φορές η ψαλμωδία, όταν είναι μετρία, καταπραΰνει άριστα τον θυμό. Και με-
ρικές φορές, όταν είναι άμετρη και άκαιρη, δημιουργεί φιληδονία. (Πάλι, εδώ η φιληδονία…) 
Γι’ αυτό, ας την χρησιμοποιούμε διακριτικά ανάλογα με τις περιστάσεις.» 

[Ποτὲ μὲν ἡ μελῳδία τὸν θυμὸν ἀρίστως διαλύει, ἡ σύμμετρος· ποτὲ δὲ τῇ φιληδονίᾳ 
συνέρχεται, ἥγε ἄμετρος καὶ ἄκαιρος. Τοὺς οὖν καιροὺς κανονίζοντες, οὕτως ἐχρησάμεθα. Ανα-
βαθμός Η΄ 23 (19) Περί αοργησίας] 

 
Άλλη εντυπωσιακή παρατήρηση του ιερού συγγραφέως της Κλίμακος: «Όποιος ζει σε 

Κοινόβιο δεν ωφελείται τόσο από την ψαλμωδία, όσο από την (εσωτερική) προσευχή. Διότι οι 
φωνές των ψαλτών δημιουργούν σύγχυσι και εμποδίζουν την κατανόηση των ύμνων.»  

[Ὁ ἐν τῷ μέσῳ, οὐ τοσοῦτον ἐκ τῆς ψαλμῳδίας, ὅσον ἐκ τῆς εὐχῆς κερδαίνειν δύναται· ἡ 
γὰρ σύγχυσις, ψαλμοῦ διάλυσις. Αναβαθμός Δ΄ 100 (87), Περί υπακοής.] 

Εδώ τίθενται πάλι τα ζητήματα περί «ησυχίας» των μοναχών και της συμμετοχής 
τους στην κοινή λατρευτική πράξη. 

7. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 9β. 
 
Στον περί αγνείας αναβαθμό, τον οποίο ξαναείδαμε νωρίτερα, ο Όσιος Ιωάννης Σιναΐτης 

προσφέρει και άλλα ακόμη ενδιαφέροντα δείγματα της κατά Θεόν σοφίας του. Παρατηρεί: 
«Έχουν μερικοί την γνώμην ότι το σώμα οδηγείται στα πάθη από τους λογισμούς της πορνεί-
ας. Άλλοι αντίθετα υποστηρίζουν ότι από τις σωματικές αισθήσεις γεννώνται οι πονηροί λογι-
σμοί... Οι δε δεύτεροι έχουν ως στήριγμα της γνώμης τους την κακουργία του σωματικού πά-
θους, και λέγουν: Πολλές φορές... από ένα γλυκό άκουσμα παίρνουν αφορμή οι λογισμοί (ενν. 
της πορνείας) να εισέλθουν στην καρδιά.» 

[Τινές φασιν ἐκ τῶνλογισμῶν τῆς καρδίας τὸ σῶμα εἰς πάθη ἔρχεσθαι· τινὲς δὲ πάλιν τὸ 
ἔμπαλιν, ἐκ τῶν τοῦ σώματος αἰσθήσεων τοὺς πονηροὺς ἀποτίκτεσθαι λογισμούς…  οἱ δὲ δεύ-
τεροι τὴν τοῦ σωματικοῦ πάθους κακουργίαν εἰς οἰκείαν συνηγορίαν φέρουσι λέγοντες· Πολλά-
κις… ἐξ ἡδίστης ὄψεως…, ἢ ἀκοῆς ἡδυφωνίας οἱ λογισμοὶ ἐν τῇ καρδίᾳ τὴν εἴσοδον λαμβά-
νουσιν. Αναβαθμός ΙΕ΄ 76 (74α), Περί αγνείας.] 

Αυτή η ξαφνική διείσδυση του πειρασμού στον άνθρωπο ονομάζεται «προσβολή». Εν-
τούτοις, υπάρχει και κάτι ακόμη χειρότερο από την «προσβολή»˙ ο «παραρριπισμός». Και 
εξηγεί αναλυτικώς: «Ὁμιλοῦν οἱ πιὸ ἀκριβολόγοι ἀπὸ τοὺς γνωστικοὺς Πατέρες καὶ γιὰ μία 
ἄλλη ἔννοια, λεπτότερη ἀπὸ τὶς προηγούμενες, ἡ ὁποία σύμφωνα μὲ ὡρισμένους ἀποκαλεῖται 
παραρριπισμός του νοός. Αυτή η έννοια παρευθύς, χωρίς να μεσολαβήση χρόνος ή λόγος ή ει-
κόνα, παρουσιάζει με περισσότερη οξύτητα (απ’ ότι η προσβολή) το πάθος στον άνθρωπο. 
Ανάμεσα στα πνεύματα του κακού τίποτε δεν υπάρχει πιο ταχύ και πιο αδιόρατο... Εάν δε 
κάποιος μπόρεσε διά μέσου του πένθους να κατανοήση την λεπτότητα αυτού του πνεύματος, 
αυτός μπορεί να μας διδάξη, πως γίνεται με μόνο... ένα ανεπαίσθητο... άκουσμα μελωδίας, 
χωρίς καμμία έννοια και σκέψι να πορνεύη εμπαθώς η ψυχή.» 

[Ἔστι παρὰ τοῖς ἀκριβεστάτοις τῶν γνωστικῶν Πατέρων, καὶ ἑτέρα τις τούτων λεπτοτέ-
ρα ἔννοια, ὅπερ παραῤῥιπισμὸν νοός τινες ὀνομάζεσθαι λέγουσιν, ὅστις χρόνου χωρίς, καὶ λόγου 



καὶ εἰκόνος ὀξυτέρως τὸ πάθος τῷ πάσχοντι σημαίνειν πέφυκε. Θᾶττον οὐδὲν τοῦ [ἐπὶ] τῶν 
σωμάτων, ὀξύτερον ἢ ἀφανέστε-ρον ἐν πνεύμασιν εἶναι πέφυκε, μνήμῃ ψιλῇ καὶ ἀσυνδιάστῳ, 
ἀχρόνῳ τε καὶ ἀφράστῳ, παρά τισι δὲ καὶ ἀγνώστῳ τὴν ἑαυτοῦ ἐν τῇ ψυχῇ παρουσίαν 
ποιοῦντος. Εἴ τις τοίνυν τὴν τοιαύτην αὐτοῦ λεπτότητα διὰ πένθους καταλαβεῖν ἠδυνήθη, οὗτος 
ἡμᾶς διδάξαι δύναται, πῶς τέ ἐστι καὶ ὀφθαλμῷ μόνῳ, ψιλῇ τε θέᾳ καὶ ἁφῇ χειρὸς, καὶ μέ-
λους ἀκροάσει ἐκτὸς πάσης ἐννοίας, καὶ λογισμοῦ πορνεύων ψυχὴν ἐμπαθῶς. Αναβαθμός ΙΕ΄ 
75 (73ε), Περί αγνείας.] 

Ας μου επιτραπεί, να ανοίξω στο σημείο αυτό μία παρένθεση:  Αυτοί οι φοβεροί πειρα-
σμοί, η προσβολή και ο παραρριπισμός, γίνονται ακόμη πιο ανίκητοι, όταν συνοδεύονται από 
τις επίσης φοβερές «προλήψεις». Κατά τον όσιο Μάρκο τον Ερημίτη «πρόληψίς εστιν των 
προτέρων κακών μνήμη ακούσιος», δηλαδή, πρόληψις είναι η χωρίς να το επιδιώκει κανείς α-
νάμνηση παλαιών του αμαρτιών, η οποία οπωσδήποτε οφείλεται στο αμαρτωλό του παρελ-
θόν. Και ο Ιωάννης της Κλίμακος είναι κατηγορηματικός: «Είναι δύσκολο να νικήση κάποιος 
τις προλήψεις.» 

[Δυσχερὲς μὲν τὸ τῶν προλήψεων εὐχερῶς περιγενέσθαι. Αναβαθμός ΚΣΤ΄ Α32 
(Α28), Περί διακρίσεως (Α΄).] 

Κλείνω την παρένθεση. Ως εκ τούτου, ο Ιωάννης καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η πολύ 
ηδονική Ψαλμωδία μπορεί να προέρχεται από τον δαίμονα της πορνείας, ενώ σαφώς διακρίνε-
ται η γλυκύτητα της Ψαλμωδίας που προέρχεται από τη Χάρη του Αγίου Πνεύματος: «Ας 
ερευνήσωμε και ας μετρήσωμε και ας προσέξωμε ποιά είναι η γλυκύτης που δημιουργείται 
μέσα μας, όταν ψάλλωμε ηδονικά επηρεασμένοι από τον δαίμονα της πορνείας, και ποιά 
προέρχεται από τα λόγια του Αγίου Πνεύματος και από την μυστική τους χάρι και δύναμι.» 

[Ἐρευνήσωμεν καὶ μετρήσωμεν, καὶ τηρήσωμεν ποία μὲν ἐν τῇ ψαλμῳδίᾳ ἐκ τοῦ τῆς 
πορνείας δαίμονος ἡδύτης ἡμῖν προσγίνεται· ποία δὲ ἐκ τῶν λόγων τοῦ Πνεύματος καὶ τῆς ἐν 
αὐτοῖς ὑπαρχούσης χάριτος καὶ δυνάμεως. Αναβαθμός ΙΕ΄ 47 (45), Περί αγνείας.] 

8. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 9γ. 
 
Μία άλλη μοναχική αρετή είναι το «κατά Θεόν πένθος»˙ πένθος, δηλαδή, για τις αμαρ-

τίες, που σε καμμία περίπτωση δεν ταυτίζεται με το θανάσιμο αμάρτημα της «λύπης». Η 
υπερβολική Ψαλμωδία με αλαλαγμούς καταστρέφει αυτό το «χαροποιό πένθος»: «Ἡ χήρα 
ποὺ ἔχασε τὸν ἄνδρα της καὶ ἔμεινε μὲ τὸ μονάκριβο παιδί της, αὐτὸ ἔχει σὰν μόνη παρηγορία 
της μετὰ τὸν Κύριον. Παρόμοια καὶ γιὰ τὴν ψυχὴ ποὺ ἁμάρτησε δὲν ὑπάρχει ἄλλη καμμία 
παρηγορία τὴν ὥρα τοῦ θανάτου ἐκτὸς ἀπὸ τοὺς κόπους τοῦ λαιμοῦ, (τὴν νηστεία δηλαδή), 
καὶ τὰ δάκρυα.  Όσοι πενθούν έτσι, δεν θα ψάλουν ποτέ ούτε θα ξεσπάσουν σε αλαλαγμούς 
ύμνων, διότι όλα αυτά αφανίζουν το πένθος. Εάν επιχειρής με αυτά να αποκτήσης το πένθος, 
γνώριζε ότι ευρίσκεσαι μακρυά από τον σκοπό σου. Διότι πένθος σημαίνει συνεχής και μονι-
μοποιημένη κατάστασις πόνου σὲ μία φλογισμένη -ἀπὸ θεϊκὴ ἀγάπη- ψυχή.» 

[Ὥσπερ χήρα τὸν ἑαυτὴς ἄνδρα ἀποβαλοῦσα, καὶ μονογενῆ υἱὸν κεκτημένη μετὰ Κύριον, 
ἐκεῖνον μόνον παραμυθίαν κέκτηται· οὕτω καὶ ψυχῆς πεσούσης οὐκ ἔστι παραμυθία τις ἑτέρα 
ἐν καιρῷ ἐξόδου, ὡς οἱ κόποι τοῦ λαιμοῦ, καὶ τὸ δάκρυον. Οὐ μελῳδήσουσιν οἱ τοιοῦτοί ποτε, 
οὐδὲ ἀλαλάζουσιν ἐν ὕμνοις πρὸς ἑαυτούς· λυμαντικὰ γὰρ τὰ τοιαῦτα τοῦ πένθους καθεστή-



κασιν. Ἂν διὰ τούτων προσκαλεῖσθαι αὐτὸ ἐπιτηδεύῃς, ἔτι πόῤῥω ἀπό σου ἀφέστηκε τὸ ἔργον· 
πένθος γάρ ἐστιν πεποιωμένον ἄλγημα ψυχῆς ἐμπύρου. Αναβαθμός Ζ΄ 56-57 (51), Περί χα-
ροποιού πένθους.] 

 
Ένα άλλο σύνηθες πάθος, το οποίο προσβάλει όσους ασχολούνται με την Ψαλμωδία  εί-

ναι αυτό της κενοδοξίας. Ιδού, τί μπορεί να καταφέρει η κενοδοξία: «Τις επισκέψεις των κο-
σμικών στην Μονή τίς αντιλαμβάνεται πρώτη η κενοδοξία... Ενώ ήλθε η ώρα της Ψαλμωδίας, 
τους ραθύμους τους έκανε προθύμους, τους αφώνους καλλιφώνους και τους νυσταλέους α-
γρύπνους. Τους προτρέπει ακόμη να καλοπιάνουν τον Κανονάρχη και να τον εκλιπαρούν να 
τους παραχωρήση τα πρωτεία στην Ψαλμωδία. Τους κάνει να τον αποκαλούν πατέρα και δι-
δάσκαλο. Και όλα αυτά έως ότου αναχωρήσουν οι ξένοι. Όσους τιμώνται και προτιμώνται 
τούς οδήγησε στην υπερηφάνεια και όσους καταφρονούνται στην μνησικακία.» 

[Κοσμικῶν ἐπιδημίας προλαμβάνει κενοδοξία…· ἐν ψαλμῳδίᾳ σταθέντας τοὺς 
ῥᾳθύμους ἀνδρείους ἐποίησε· τοὺς ἀφώνους καλλιφώνους, καὶ τοὺς νυστακτὰς ἀγρύπνους. Τὸν 
ἐπὶ τοῦ κανόνος θωπεύει· καὶ τὰ πρωτεῖα αὐτῷ χαρίσασθαι δυσωπεῖ, πατέρα καὶ διδάσκαλον 
καλεῖ, ἄχρι τῆς τῶν ξένων ἀποδημίας· προτιμωμένους ὑπερηφάνους κατέστησε· καὶ κατα-
φρονουμένους μνησικάκους ἔδειξε. Αναβαθμός ΚΑ΄ 22 (18), Περί κενοδοξίας.] 

Το πάθος αυτό της κενοδοξίας μπορεί να γελοιοποιήσει τραγικά τον Ψάλτη. Ως «γελοίο» 
αντιμετωπίζει και ο Ιωάννης τον κενόδοξο Ψάλτη. Γράφει: «Ποιος δεν θα γελάσει με τον εργά-
τη της κενοδοξίας που παρίσταται στην Ψαλμωδία και επηρεαζόμενος από αυτήν, άλλοτε γε-
λά και άλλοτε κλαίει ενώπιον όλων;» 

[Τίς μὴ γελάσῃ τὸν τῆς κενοδοξίας ἐργάτην, ἐν ταῖς ψαλμῳδίαις ἱστάμενον, καὶ ὑπὸ 
ταύτης κινούμενον; Ποτὲ μὲν γελᾷν, ποτὲ δὲ ἐπὶ πάντων κλαίειν παρασκευάζει. Αναβαθμός 
ΚΑ΄ 9 (7), Περί κενοδοξίας.] 

 
Ακόμη˙ η προσευχή και η Ψαλμωδία κινδυνεύουν από δύο συγγενή μεταξύ τους πάθη, 

τη ραθυμία και την ακηδία1. «Ἀκηδία σημαίνει παράλυσις τῆς ψυχῆς καὶ ἔκλυσις τοῦ νοῦ, 
ὀκνηρία καὶ ἀδιαφορία πρὸς τὴν ἄσκησι, μίσος πρὸς τὶς μοναστικὲς ὑποσχέσεις. (Ἡ ἀκηδία 
εἶναι ἀκόμη) αὐτὴ ποὺ μακαρίζει τοὺς κοσμικούς, ποὺ κατηγορεῖ τὸν Θεὸν ὅτι δὲν εἶναι εὐ-
σπλαγχνικὸς καὶ φιλάνθρωπος, ποὺ φέρνει ἀτονία τὴν ὥρα τῆς ψαλμῳδίας καὶ ἀδυναμία τὴν 
ὥρα τῆς προσευχῆς.» 

[Ἀκηδία ἐστὶ πάρεσις ψυχῆς, καὶ νοὸς ἔκλυσις, ὀλιγωρία ἀσκήσεως, μῖσος τοῦ 
ἐπαγγέλματος, κοσμικῶν μακαρίστρια, Θεοῦ διαβλήτωρ, ὡς ἀσπλάγχνου καὶ 
ἀφιλανθρώπου, ἀτονία ψαλμῳδίας, ἐν προσευχῇ ἀσθενοῦσα... Αναβαθμός ΙΓ΄ 2 (1), Περί 
ακηδίας.] 

Τί περίεργο, όμως: «Όταν δεν γίνεται ψαλμωδία και ακολουθία η ακηδία δεν παρουσιά-
ζεται. Και όταν τελείωσε ο κανών (Κανών) της προσευχής, τότε άνοιξαν οι οφθαλμοί.» 
                                                           
1  «Ἑνὸς καὶ τούτου καὶ πάντων βαρυτάτου τῶν ὀκτὼ τῆς κακίας προστατῶν ὑπάρχοντος κατὰ τὴν 
ἐκείνων ἀκολουθίαν, καὶ ἐν τούτῳ ποιήσωμεν.» (Ἐφ̓ ὅσον καὶ ἡ ἀκηδία εἶναι ἕνα ἀπὸ τὰ ὀκτὼ πρωταρχικὰ 
πάθη τῆς ψυχῆς, καὶ μάλιστα τὸ βαρύτερο, ἂς τὸ ἀντιμετωπίσωμε καὶ αὐτὸ ἀναλόγως, ὅπως καὶ τὰ 
ἄλλα.) Κλίμαξ ΙΓ 11-12 (8) Περί ακηδίας. 



[Ψαλμῳδίας μὴ παρούσης, ἀκηδία οὐ φαίνεται· καὶ κανόνος τελεσθέντος ὀφθαλμοὶ διη-
νοίχθησαν. Αναβαθμός ΙΓ΄ 11-12 (8), Περί ακηδίας.] 

Αυτά παρατηρεί περί της ακηδίας σε σχέση με την Ψαλμωδία ο ιερός Ιωάννης. 
 
Πολλοί, πραγματικά, πειρασμοί και κίνδυνοι ελλοχεύουν -«από τα δεξιά», όπως λέγε-

ται στην πατερική γλώσσα-, κατά την καλλιέργεια ή την άσκηση της Ψαλμωδίας. 
Ποια είναι, λοιπόν, η λύση για την αποφυγή όλων των ανωτέρω πειρασμών και προσβο-

λών; Την απάντηση μας την δίδει ο ίδιος ο ασκητικός πατήρ: «Η μνήμη του αιωνίου πυρός ας 
κοιμηθή κάθε βράδυ μαζί σου και ας ξυπνήσει πάλι μαζί σου. Με τον τρόπο αυτό δεν θα σε 
κυριεύση ποτέ η ραθυμία στον καιρό της ψαλμωδίας.» 

[Πυρὸς αἰωνίου μνήμη καθ᾿ ἑσπέραν συγκοιμηθήτω σοι, καὶ συναναστήτω σοι· καὶ οὐ μή 
σου ῥᾳθυμία ἐν καιρῷ ψαλμῳδίας κυριεύσῃ ποτέ. Αναβαθμός Ζ΄ 24 (23), Περί χαροποιού 
πένθους.] 

9. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 9δ. 
 
vi. ΛΟΙΠΑ ΣΧΕΤΙΚΑ 
Στη συνέχεια, αγαπητοί ακροατές, θα παραθέσουμε και μερικά άλλα χωρία από το έν 

λόγω έργο του Αγίου Ιωάννου της Κλίμακος, τα οποία μπορεί να έχουν μόνο έμμεση σχέση 
με όσα ήδη μας έχει διδάξει για την Ψαλμωδία, νομίζουμε, όμως, ότι είναι πολύ ωφέλιμα: 

 
vi1. Η ΨΑΛΜΩΔΙΑ ΩΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗ 
Ως προς το ζήτημα της Ψαλτικής ως τέχνης και ως επιστήμης -ζήτημα το οποίο πολύ 

ταλανίζει την ιεροψαλτική οικογένεια τα τελευταία χρόνια-, εάν ερωτάτο ο Όσιος Ιωάννης, θα 
απαντούσε με τα εξής λόγια: «Σε κάθε επιστήμη και τέχνη, όπως το γνωρίζουν όλοι, παρατη-
ρούνται διαφορές στις απόψεις και τις θελήσεις. Διότι δεν μπορούν όλοι να κατακτήσουν το 
τέλειο, είτε διότι υστερούν στον ζήλο, είτε διότι στερούνται δυνάμεως.» 

[Εἰσὶ (καὶ τοῦτο πᾶσι γνώριμον)ἐν πάσαις ταῖς τῶν ἐπιστημῶν καταστάσεσι, γνωμῶν 
καὶ βουλῶν διαφοραί· οὐ γὰρ πάντων πάντα τὰ τέλεια δι᾿ ἔνδειαν σπουδῆς, ἢ καὶ δι᾿ ἀπορίαν 
δυνάμεως. Αναβαθμός ΚΖ΄ Β31 (Β1), Περί ησυχίας (Β΄).] 

Αν πάλι έπρεπε ο Σιναΐτης Πατήρ να απαντήσει στην ερώτηση, πώς μαθαίνεται η Ψαλ-
τική, μάλλον θα έλεγε ότι πρώτα απ’ όλα χρειάζονται δύο αρετές: Η υπακοή και η ταπείνω-
ση: «Αυτός που δεν ευρίσκεται κάτω από υπακοή δεν είναι δυνατόν να αποκτήσει ταπείνωσι, 
διότι καθένας που μαθαίνει μόνος του μία τέχνη περιπίπτει σε εγωισμό και επίδειξη.»  

[Οὐκ ἔστι ἐν προοιμίοις ταπείνωσιν κτήσασθαι ἀνυποτάκτως διάγοντα, εἴπερ πᾶς ὁ ἰδιο-
ρύθμως τέχνην μεμαθηκὼς φαντάζεται (δηλαδή, αποκτά φαντασία, οίηση). Αναβαθμός 
ΚΣΤ΄ Α55 (Α45), Περί διακρίσεως (Α΄).] 

 
vi2.  ΠΕΡΙ ΠΟΙΜΕΝΟΣ / ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ 
Χρήσιμες, όμως, θα ήταν και οι συμβουλές τις οποίες θα ελάμβανε από τον Ιωάννη της 

Κλίμακος και ένας δάσαλος της Ψαλτικής Τέχνης. Τα τρία απόσπασμα που θα σας διαβά-
σουμε είναι συμβουλές «Εις τον Ποιμένα», από ένα μικρό ομώνυμο έργο του ιερού Πατρός, το 



οποίο συνήθως συνεκδίδεται με την «Κλίμακα». Οι συμβουλές αυτές ταιριάζουν πολύ και 
στους διδασκάλους της Ψαλμωδίας. Ακούστε: 

«Αξιοθαύμαστος διδάσκαλος δεν είναι αυτός που έκανε σοφούς τους καλούς και ευμα-
θείς μαθητάς, αλλ’  εκείνος που έκανε σοφούς τους αμαθείς και καθυστερημένους.» (Κεφά-
λαιο ΛΑ΄ (20), Εις τον ποιμένα.) 

Άλλο: «Όταν βόσκουν τα πρόβατα, ο Ποιμήν ας μη παύη να παίζη την φλογέρα της 
διδασκαλίας και μάλιστα όταν πρόκειται να κοιμηθούν. Διότι τίποτε άλλο δεν φοβείται ο λύ-
κος όσο τον ήχο της ποιμενικής φλογέρας…» (Κεφάλαιο ΛΑ΄ (37), Εις τον ποιμένα.) 

Και το εξαιρετικό, που δείχνει το μεγαλείο της αρετής της διακρίσεως του Οσίου Ιωάν-
νου της Κλίμακος: 

«Εξέτασε μήπως ιδής δένδρα, τα οποία στον ιδικό σου αγρό πιάνουν άδικα τόπο, ενώ 
μπορούν ίσως να καρποφορήσουν σε άλλο. Αυτά μην αμελήσης να τα συμβουλεύσης με α-
γάπη να αποσπασθούν από τον ιδικό σου αγρό και να μεταφυτευθούν αλλού.» (Κεφάλαιο 
ΛΑ΄ (86), Εις τον ποιμένα.) Αλήθεια, πόσοι διδάσκαλοι υπάρχουν, οι οποίοι έχουν το μεγα-
λείο να πουν στους μαθητές τους. «Εγώ, παιδί μου, δεν έχω τίποτε άλλο να σου διδάξω. Αυ-
τά ξέρω. Πήγαινε τώρα στον τάδε δάσκαλο, να μάθεις περισσότερα από όσα γνωρίζω εγώ.  

10. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 9ε. 
 
Κλείνοντας και τη σημερινή μας εκπομπή, και ολοκληρώνοντας, αγαπητοί ακροατές, το 

θέμα μας για τις περί ιεράς Ψαλμωδίας θεολογήσεις του Οσίου Πατρός ημών Ιωάννου του Σι-
ναΐτου, αντί άλλου επιλόγου, θα μεταχειρισθούμε εδώ ένα απόσπασμα από κάποιο έργο του 
Αγίου Γρηγορίου του Σιναΐτου, τον οποίο αναφέραμε και στην προηγούμενη εκπομπή μας. Εί-
ναι δανεισμένο από την ομιλία του «Πως πρέπει να κάθεται ο ησυχαστής και να μη σηκώνεται 
γρήγορα» και συγκεκριμένα από το κεφάλαιο «Πώς πρέπει να ψάλλωμε» (έχει εκδοθεί στη 
«Φιλοκαλία των Ιερών Νηπτικών»). Εκεί ερωτά και απαντά: 

«Πώς πρέπει να ψάλλομε; Άλλοι λένε λίγο, άλλοι πολύ, άλλοι καθόλου. Εσύ μήτε πο-
λύ να ψάλλεις, γιατί αυτό φέρνει σύγχυση, μήτε καθόλου, γιατί ακολουθεί χαύνωση και α-
μέλεια. Μιμήσου εκείνους που ψάλλουν λίγο. Γιατί, όπως λένε οι άσοφοι σοφοί (εννοεί τους 
αρχαίους Έλληνες ειδωλολάτρες σοφούς), παν μέτρον άριστον. Η πολλή ψαλμωδία είναι των 
πρακτικών εξαιτίας της άγνοιάς τους και του κόπου τους. Δεν είναι των ησυχαστών, οι οποίοι 
αρκούνται να προσεύχονται μόνο στο Θεό μέσα στην καρδιά τους και να απέχουν από νοήμα-
τα… Όταν στο κάθισμά σου δεις ότι ενεργεί μέσα σου η προσευχή και δεν παύει να κινείται 
μέσα στην καρδιά σου, μην την αφήσεις και σηκωθείς να ψάλλεις, ως τη στιγμή που θα σε 
εγκαταλείψει αυτή κατ’ οικονομίαν Θεού. Γιατί στην περίπτωση αυτή αφήνεις το Θεό μέσα 
σου και στέκεσαι και του μιλάς απέξω, πέφτοντας από τα ψηλά στα χαμηλά.» 2 

11. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 9ς. 
 

                                                           
2  Αγίου Γρηγορίου του Σιναΐτου, Πως πρέπει να κάθεται ο ησυχαστής και να μη σηκώνεται γρήγορα, 
Κεφ. Πώς πρέπει να ψάλλομε (Φιλοκαλία των Ιερών Νηπτικών, μετάφραση Αντ. Γ. Γαλίτη, τόμος Δ΄, 
εκδόσεις «Το Περιβόλι της Παναγίας», Θεσσαλονίκη 1987, σελ. 232.) 



ΑΠΟΦΩΝΗΣΗ ΕΚΠΟΜΠΗΣ  
 

Ἀγαπητοὶ ἀκροατές, ἀκούσατε τὴν ἐκπομπή, «Ψαλμός, Ἐκκλησίας Φωνή», μὲ τὸν 
Κωνσταντῖνο Καραγκούνη καὶ τὴν Ἀριάδνη Τσαλούχου. 

Καὶ στὴ σημερινὴ ἐκπομπή, κατὰ τὶς μουσικὲς γέφυρες, ἀκούσαμε ἐξαιρετικὲς βυζαντι-
νὲς καὶ μεταβυζαντινὲς μελοποιήσεις ὕμνων τῶν Ἀκολουθιῶν τοῦ Ἑσπερινοῦ, τοῦ Ὄρθρου καὶ 
τῆς Θείας Λειτουργίας, ἀπὸ σπάνιες ζωντανὲς ἠχογραφήσεις τοῦ μακαριστοῦ Ἁγιορείτου 
Ἱεροψάλτου διακο-Διονυσίου Φιρφιρῆ. Οἱ ἠχογραφήσεις προέρχονται ἀπὸ παλαιὰ ἐπετειακὴ 
συλλογὴ δίσκων, ἡ ὁποία κυκλοφόρησε γιὰ τὰ 1000 χρόνια ἀπὸ τὴν ἐγκαθίδρυση τοῦ κοινοβι-
ακοῦ μοναχισμοῦ στὸ Ἅγιον Ὄρος. 

Ἀγαπητοὶ ἀκροατές, σᾶς ὑπενθυμίζουμε, ὅτι μπορεῖτε νὰ ἀφήνετε τὰ μηνύματά σας, 
τὶς παρατηρήσεις ἢ τὶς ἀπορίες σας, στὸ τηλεφωνικὸ κέντρο τοῦ Ραδιοφωνικοῦ Σταθμοῦ, 
καλῶντας τὸν ἀριθμὸ 210-7298222, ἀπὸ τὶς 7 τὸ πρωὶ ἕως τὶς 8 τὸ βράδυ ἤ, ἀκόμη, μπορεῖτε 
νὰ καλεῖτε τὸ τηλέφωνο 6947774647 τοῦ ἐπιμελητοῦ τῆς ἐκπομπῆς. 

Ἐπίσης, μπορεῖτε νὰ μᾶς στέλνετε προσωπικούς σας δίσκους ἢ ἠχογραφήσεις σας 
Ψαλτικῆς, τὶς ὁποῖες εὐχαρίστως θὰ παίζουμε στὴν ἐκπομπή μας. Τὸ ὑλικό σας αὐτὸ 
μπορεῖτε νὰ μᾶς τὸ στέλνετε μαζὶ μὲ τὰ στοιχεῖα σας καὶ ἕνα σύντομο βιογραφικό σας, εἴτε 
ταχυδρομικῶς στὴ διεύθυνσή μας Ἀμοργοῦ 6Β, Τ.Κ. 38500, Βόλος, εἴτε ψηφιακῶς στὴν 
ἠλεκτρονικὴ διεύθυνση τοῦ Τομέα Ψαλτικῆς, tomeaspsaltikis, μία λέξη, ὅπως ἀκούγεται, 
@acadimia.org, ὅλα τὰ γράμματα μὲ μικροὺς λατινικοὺς χαρακτῆρες. 

Σᾶς ὑπενθυμίζουμε, ἐπίσης, ὅτι τὰ κείμενα τῶν ἐκπομπῶν μας ὑπάρχουν πλέον ἀναρ-
τημένα στὸν ἰστότοπο τοῦ Τομέα Ψαλτικῆς Τέχνης καὶ Μουσικολογίας τῆς Ἀκαδημίας Θεο-
λογικῶν Σπουδῶν Βόλου. Ὅσοι ἐνδιαφέρεστε νὰ βλέπετε ἢ νὰ κατεβάζετε τὰ κείμενα τῶν 
ἐκπομπῶν μας, δὲν ἔχετε παρὰ νὰ ἐπισκέπτεσθε τὸ σάιτ τοῦ Τομέα στὸ www.tomeaspsaltikis 
-μία λέξη, ὅπως ἀκούγεται- .gr. Ἐδῶ μπορεῖτε, ἐπίσης, νὰ βρίσκετε πληροφορίες γιὰ τὶς λοι-
πὲς δράσεις τοῦ Τομέα (συνέδρια, ἡμερίδες, λατρευτικὲς καὶ καλλιτεχνικὲς ἐκδηλώσεις, ἐκδό-
σεις-κυκλοφορίες δίσκων), καθὼς καὶ ἐπιστημονικὲς μελέτες τοῦ διευθυντοῦ καὶ τῶν μελῶν του. 

 
Σᾶς εὐχαριστοῦμε ποὺ ἤσασταν καὶ σήμερα κοντά μας. 
Καλὴ ἀντάμωση, πρῶτα ο Θεός, τὴν ἄλλη ἑβδομάδα, τὴν ἴδια ἡμέρα καὶ ὥρα.  
Ὡς τότε, νὰ εἶστε ὅλοι καλά. Χαίρετε. 
 
12. ΔΙΑΚΟ-ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΦΙΡΦΙΡΗΣ, «1000ΕΤΗΡΙΣ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ», Νο 9ζ έως τέλους. 
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